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Kleine Anfrage

Elternzeit bei Adoption

Frage von Landtagsabgeordnete Franziska Hoop

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 01. Marz 2023
Anlasslich der Landtagssitzung vom 2. Dezember 2022 fiihrte ich in meinem Votum zur Abanderung des

Allgemeinen Birgerlichen Gesetzbuches und des Partnerschaftsgesetzes aus, dass bei einer erfolgreichen
Auslandsadoption beziehungsweise bei einem Pflegeverhaltnis zum Zweck der spateren Adoption die
Adoptiveltern mit dem Kind eine lange Uberpriifungszeit im Ausland verbracht haben, bis sie gemeinsam nach
Hause reisen diirfen. Die ersten Tage in einem neuen Daheim, das Kennenlernen beziehungsweise das
plétzliche Getrennt-Sein nach einer sehr intensiven gemeinsamen Zeit zusammen, dies sind dann die nachsten
Herausforderungen, denen sich alle Adoptiveltern nach ihrer Riickkehr gegenlibersehen. Dazu kommt dann,
dass ein oder gar beide Elternteile wieder der Arbeit nachkommen miissen. Dies ist aber nicht nur bei

internationalen Adoptionen Thema, sondern auch bei nationalen Adoptionen.Dazu meine zwei Fragen:

*

Welche Mdéglichkeiten eines angemessenen bezahlten Elternurlaubes gibt es bis dato fiir Adoptiveltern?
* Falls es noch keine Mdglichkeiten gibt, wird bei der Umsetzung der Richtlinie (EU) 2019/1158 zur
Vereinbarkeit von Beruf und Privatleben fir Eltern und pflegende Angehérige ein angemessener bezahlter

Elternurlaub aufgegriffen?

Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1:

Aktuell sieht das liechtensteinische Recht keinen bezahlten Elternurlaub vor, somit auch nicht fir Adoptiveltern.

Der nach geltendem Recht bestehende Anspruch auf unbezahlten Elternurlaub steht aber auch Adoptiveltern zu.

Zu Frage 2:
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Ja. In der aktuell laufenden Vernehmlassung zur Abanderung des ABGB und weiterer Gesetze, welche der
Umsetzung der EU-Richtlinie 2019/1158 dient, schlagt die Regierung die Einflihrung eines bezahlten
Elternurlaubs vor. Der Anspruch auf bezahlten Elternurlaub soll unter anderem mit der Annahme an Kindesstatt,

somit mit einer Adoption, oder mit einem auf Dauer begriindeten Pflegekindschaftsverhaltnis entstehen.
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